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電験オンライン塾

電験どうでしょう管理人

KWG presents

2021.09.11 Sat

電験学習者のための

第２回 直流回路
~閃きで解く直流回路 その２~
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電験三種で出題される直流回路（電源１つ）
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直流回路のポイント

𝐸

𝐼

𝑅

𝑅1 𝑅2

𝑅𝑎𝑙𝑙 = 𝑅 +
𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅1

𝐼 =
𝐸

𝑅𝑎𝑙𝑙

𝐼1 ∶ 𝐼2 =
1

𝑅1
∶
1

𝑅2
= 𝑅2 ∶ 𝑅1

𝐼1 =
𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
𝐼 𝐼2 =

𝑅1
𝑅1 + 𝑅2

𝐼

𝑉1 = 𝑅1𝐼1 𝑉2 = 𝑅2𝐼2

𝑃1 = 𝑅1𝐼1
2 𝑃2 = 𝑅2𝐼2

2

<重要な公式＞

𝑅12 =
𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅1

𝑉12

𝐼1 𝐼2

𝑉𝑅

𝑉𝑅 ∶ 𝑉12 = 𝑅 ∶ 𝑅12

𝑉𝑅 =
𝑅

𝑅 + 𝑅12
𝐸 𝑉12 =

𝑅12
𝑅 + 𝑅12

𝐸

𝐼1 =
𝑉12
𝑅1

𝐼2 =
𝑉12
𝑅2

𝑃1 =
𝑉12
2

𝑅1
𝑃2 =

𝑉12
2

𝑅2
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LとCを含む直列回路のポイント

𝐸

𝐼0

𝑅

𝐶

𝐸

𝐼∞

𝑅

𝐶

短絡

開放

𝑡 = 0

𝑡 = ∞

𝐼0 =
𝐸

𝑅

𝑉𝐶0 = 0

𝑊𝐶0 = 0

𝑉𝐶0

𝑉𝐶∞

𝐼∞ = 0

𝑉𝐶∞ = 𝐸

𝑊𝐶∞ =
1

2
𝐶𝑉𝐶∞

2
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𝐿

𝐸

𝐼∞

𝑅

𝐿

開放

短絡

𝑡 = 0

𝑡 = ∞

𝐼0 = 0

𝑉𝐿0 = 𝐸

𝑊𝐿0 = 0
𝑉𝐿0

𝑉𝐿∞

𝐼∞ =
𝐸

𝑅

𝑉𝐿∞ = 0

𝑊𝐿∞ =
1

2
𝐿𝐼∞
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H29 問10
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導出のポイント

𝐼0

𝐸

𝑅1

𝑅2

𝐼∞

𝐸

𝑅1

（ア）スイッチを閉じた瞬間 （イ）定常状態

𝐼0 =
𝐸

𝑅1 + 𝑅2
𝐼∞ =

𝐸

𝑅1
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H29 問10
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R01 問7
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導出のポイント

𝐼
𝑉

𝑅2

𝑅3

電流𝑰を求める

𝐼 =
𝑉

𝑅23
=

𝑉

1
1
𝑅2

+
1
𝑅3

定常状態

1

𝑅23
=

1

𝑅2
+

1

𝑅3

𝑅23 =
1

1
𝑅2

+
1
𝑅3



Copy right © 電験どうでしょう 10

R01 問7
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H29 問6
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導出のポイント
１．電流𝑰を求める

𝐼

𝐼 =
100

20 + 30
=
100

50
= 2 A

100 V

400 𝜇F

600 𝜇F

20 mH

40 mH

20 Ω

30 Ω

100 V

20 Ω

30 Ω

𝑉1

𝑉2

２．電圧𝑽𝟏, 𝑽𝟐を求める

𝑉1 = 20 × 2 = 40 V 𝑉2 = 30 × 2 = 60 V

３．𝑳𝟏, 𝑳𝟐 , 𝑪𝟏 , 𝑪𝟐に蓄えられるエネルギーを求める

1

2
𝐿1𝐼

2 +
1

2
𝐿2𝐼

2 +
1

2
𝐶1𝑉1

2 +
1

2
𝐶2𝑉2

2

=
1

2
𝐿1 + 𝐿2 𝐼2 + 𝐶1𝑉1

2 + 𝐶2𝑉2
2

=
1

2
60m × 22 + 0.4m × 402 + 0.6m × 602 = 1.52 J



Copy right © 電験どうでしょう 13

H29 問6
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H29 問7
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導出のポイント

（ア）電流𝑰は𝟒 Aよりも大きい

（イ）𝑹𝟏の電流の流れは下から上
→電子の流れは上から下

（ウ）電力量の比は𝟎. 𝟓

（エ）放出する熱は周囲の温度との差にほぼ比例

𝐼

12 V

𝑅𝐶𝐷 = 1 Ω

𝑅𝐴𝐵 = 1 Ω

A

B

C

D

𝑅𝐴𝐵 = 1 Ω

𝑅1 = 1 Ω

１．電流𝑰を求める

𝐼 =
12

1 + 1
= 6 A

2．電力量の比を求める

𝑊1

𝑊
=

𝑅1𝐼
2𝜏

𝑅𝐴𝐵 + 𝑅 𝐼2𝜏
=

𝑅

𝑅𝐴𝐵 + 𝑅
=
1

2
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H29 問7
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H21 問6
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導出のポイント

30

6
= 𝑅1 + 𝑅2

𝑅1 + 𝑅2 = 5

図１より 図2より

30

25
=

𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

=
𝑅1𝑅2
5

𝑅1𝑅2 = 6

2つの式を関係を満たす𝑹𝟏と𝑹𝟐の
組み合わせを考えると

𝑅1 + 𝑅2 = 5
𝑅1𝑅2 = 6

𝑅1 = 2 Ω, 𝑅2 = 3 Ω
または𝑅1 = 3 Ω, 𝑅2 = 2 Ω

（参考）

𝑅1 + 𝑅2 = 5 ↔ 𝑅1
2 + 𝑅1𝑅2 = 5𝑅1

𝑅1
2 + 6 = 5𝑅1

𝑅1
2 − 5𝑅1 + 6 = 0

𝑅1 − 2 𝑅1 − 3 = 0
𝑅1 = 2, 3 Ω
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H21 問6
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H23 問6
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導出のポイント

16𝑅 = 8𝑟
2𝑅 = 𝑟

𝐼 =
200

16 + 𝑟
+

200

8 + 𝑅
25

200
=

1

16 + 2𝑅
+

1

8 + 𝑅
=

1

2 8 + 𝑅
+

1

8 + 𝑅

25

200
=

1

8 + 𝑅

1

2
+ 1 =

3

2
×

1

8 + 𝑅

8 + 𝑅 =
3

2
×
200

25
= 12

𝑅 = 12 − 8 = 4 Ω
𝑟 = 2𝑅 = 8 Ω

ブリッジの平衡条件より

𝐼𝑎 𝐼𝑏

𝐼
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H23 問6
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H27 問6
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導出のポイント
スイッチを開いた状態

スイッチを閉じた状態

𝑅1𝑅4 = 𝑅2𝑅3
8𝑅4 = 4𝑅3
2𝑅4 = 𝑅3

𝐸

𝐼
=

𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

+
𝑅3𝑅4

𝑅3 + 𝑅4

100

30
=
8 × 4

8 + 4
+
2𝑅4 × 𝑅4
2𝑅4 + 𝑅4

10

3
=
32

12
+
2𝑅4

2

3𝑅4
=
8

3
+
2

3
𝑅4

ブリッジの平衡条件より

スイッチの閉じた状態の回路より

10 = 8 + 2𝑅4
5 = 4 + 𝑅4

𝑅4 = 1 Ω
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H27 問6
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ご聴講ありがとう
ございました！！


